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Analiza necesităţilor de instruire Оn cadrul 
StrategiEI NaţionalE de Instruire pentru 

Administraţia Publică locală din Moldova

Cezary Trutkowski (CoE), Luba Vavrova (CoE), 
Eduard Melnic, Mihail Perebinos, Liubomir Chiriac

1. Scopurile, adoptarea şi metodele de implementare a analizei necesităţilor 

de instruire 
Analiza necesităţilor de instruire 

(ANI) s-a desfăşurat оn cadrul proiectului 
CoE ca o etapă iniţială a elaborării Strat-
egiei Naţionale de Instruire (SNI) pentru 
administraţia publică locală din Moldova. 
Scopurile ei au presupus efectuarea unei 
analize independente şi solide la nivel de 
municipiu şi raion, care va servi drept 
bază de date obiective pentru elaborarea 
SNI orientate spre condiţiile existente, 
experienţa şi doleanţele funcţionarilor 
publici şi aleşilor locali, pentru elabo-
rarea scopului şi a conţinutului cursurilor 
de instruire, pentru implementarea şi 
susţinerea Strategiei, a procesului analizei  
necesităţilor de instruire şi pregătirea 
SNI cu  implicarea şi cooperarea tutu-
ror partenerilor şi actorilor interesaţi. 
Obiectivul principal a fost determinarea 
necesităţilor de instruire, a grupurilor-
cheie din sistemul APL din Moldova şi 
identificarea elementelor necesare pentru 
un cadru de instruire viabil.

Metodele de implementare ale ana-
lizei necesităţilor de instruire

Analiza  necesităţilor de instruire 
(ANI) s-a bazat pe trei investigaţii 
diferite: chestionarea pe un eşantion 

reprezentativ de municipalităţi şi 
raioane, fiind implicaţi funcţionarii 
publici şi aleşii locali; intervievarea 
оn profunzime a diferitor categorii 
de respondenţi; analiza cadrului legal 
existent оn domeniul instruirii.

Intervievarea оn profunzime 
Raţiunea utilizării tehnicilor cercetării 

calitative era cauzată de lipsa informaţiilor 
profunde şi credibile atоt despre scopul 
şi tipul de cunoştinţe şi abilităţi necesare 
pentru factorii de decizie la nivel local, cоt 
şi оnţelegerea şi definirea necesităţilor 
individuale pentru instruire. Obiectivele 
importante ale intervievării оn profunz-
ime fiind: 

- identificarea problemelor leg-
ate de condiţiile curente de muncă 
ale funcţionarilor numiţi şi aleşi din 
APL;

- investigarea perceperii reformei 
оn administraţia publică (evaluarea 
cadrului legal existent şi corelarea sa cu 
priorităţile de instruire ale APL);

- explorarea ideilor despre  posi-
bila  instituţionalizare a implementării 
Planului de Acţiuni pentru SNI.

- evaluarea responsabilităţii APL, 

Training Needs Analysis has as a main goal the identification of the real level 
of training within the local public administration, also to identify the necessity 
of training for civil servants and elected people. The authors of this article tried 
to create an objective and representative survey of civil servants level and also 
to asses the main sources of training for them.  
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Оn timpul intervievării s-au colectat 
informaţii necesare referitor la:

-	 recunoaşterea celor mai problem-
atice domenii оn activitatea cotidiană a 
APL;

-	 descrierea practicilor existente оn 
soluţionarea acestor probleme;

-	 definirea domeniilor importante 
de instruire оn raport cu problemele 
şi practicile existente;

-	  definirea celor mai răspвndite 
atitudini faţă de guvernarea locală şi 
participarea cetăţenilor, precum şi a 
atitudinii faţă de dezvoltarea personală 
şi participarea la instruire;

-	 evaluarea necesităţilor individuale 

Descrierea detaliată a rezultatelor 
componentei calitative sоnt date оn re-
zumatul dlui Liubomir Chiriac, anexat 
la lucrarea de faţă. 

de instruire; 
-	 sursele de informaţii relevante 

pentru necesităţile de instruire.
Intervievarea s-a desfăşurat оn 3 

zone ale Republicii Moldova:
a)	Zona de Nord (raionul Drochia,  

Universitatea de Stat Bălţi); Zona de 
Centru (raionul Ialoveni, Universitatea 
de Stat din Chişinău); Zona de Sud 
(UTAG, raionul Ştefan Vodă, Univer-
sitatea de Stat din Cahul).  

Au fost efectuate 27 de interviuri 
cu reprezentanţii diferitor instituţii şi 
organizaţii (tabelul de mai jos), durata 
medie a unui interviu fiind de aproxi-

Cercetarea cantitativă - chestion-
area

Folosirea metodei date a fost оn 

Intervievarea individuală оn profunzime de obicei este desfăşurată de un intrevievant instruit, 
оn conformitate cu un scenariu detaliat, pregătit din timp care defineşte obiectivele şi regulile 
generale ale conversaţiei (оn cazul nostru a fost efectuată de 3 experţi locali).

Utilizarea intervievării permite examinarea atentă a modului de gвndire şi acţiune a inter-
vievatului. Datorită acestei metode e posibilă оnţelegerea unui segment anumit al realităţii, al 
diferitor acţiuni şi cunoaşterea deplină a individului. Tehnica dată este utilă, оn special, оn cazul 
sondajelor de cercetare a fenomenelor / subiectelor evaluării individuale. 

Intervievarea individuală оn profunzime este destinată, de obicei, unui grup de indivizi 
caracterizaţi prin aceeaşi caracteristică, importantă pentru obiectivele cercetării şi durează  
aproximativ o oră.

Trebuie de accentuat, că datele intervievării оn profunzime nu reprezintă opinia оntregii 
populaţii. Oricum, oferă o mai bună оnţelegere a poziţiei, gвndirii şi atitudinii intervievaţilor, 
оnsă ea permite cercetătorului să оnţeleagă mai bine problema оn cauză.

Activitatea оn cauză este, de obicei, desfăşurată de un intervievant instruit, оn conformitate 
cu scenariul pregătit şi definit din timp cu obiective şi reguli generale ale conversaţiei (Оn cazul 
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strictă corespundere cu SNI şi necesi-
tatea creării unui cadru de instruire 
racordată la necesităţile şi aşteptările 
recipienţilor, оn corespundere cu 
cerinţele legale, instituţionale şi necesi-
tatea obţinerii datelor credibile, repr-
ezentative şi verificabile despre situaţia 
curentă оn APL.

Scopurile chestionării au fost:
-	 studierea experienţei la zi оn 

domeniul instruirii funcţionarilor din 
APL; 

-	 evaluarea nivelului de dezvoltare 
a autorităţilor locale şi a provocărilor 
cu care se confruntă acestea;

Intervalul de оncredere de obicei este exprimat prin cifre şi are o manşă de eroare 
de plus-minus la rezultatele sondajelor din ziare şi de la televiziune. De exemplu, 
dacă folosim intervalul de оncredere de la 4 la 47 % din eşantion, putem fi siguri că 
dacă am fi chestionat  оntreaga populaţie, relevant ar fi răspunsul de 43% (47-4) şi, 
respectiv 51% (47+4).

Gradul de оncredere indică credibilitatea (siguranţa) rezultatelor obţinute. Re-
zultatele reprezintă adevăratul procent al populaţiei, opinia ei şi gradul de a fi ales 
răspunsul minte оn cadrul intervalului de оncredere. 

Gradul de оncredere de 95% оnseamnă că putem fi siguri оn proporţie de 95%; 
cel de 99% - оn proporţie de 99 la sută. Majoritatea cercetătorilor оl folosesc pe cel

 de 95%.

Implementarea chestionării		
Chestionarea s-a desfăşurat pe un 
eşantion reprezentativ de municipalităţi 
şi raioane, constituind оn final 2 sub-
eşantioane:

-	 286 (din 903) de primării cu un 
interval de оncredere de 95% (selecţia  
eşantionului fiind aleatorie).

-	 au fost supuse investigării toate 
cele 32 de raioane.

Activitatea s-a produs conform 
următoarei scheme:

-	 Chestionarele adresate primariilor 

şi preşedinţilor de raioane s-au comple-
tat оn timpul interviului cu persoanele 
intervievate (selectaţi şi instruiţi de 
experţii locali)

-	 Altor categorii de respondenţi li 
s-au oferit chestionarele pentru comple-
tare, care au fost colectate, ulterior, 
de către operatorul de interviu (430 
de chestionare au fost colectate din 
raioane ( 14 categorii de funcţionari; 
1942 de chestionare au fost colectate 
din municipalităţi (7 categorii de 
funcţionari)
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Оn rezultatul chestionării s-a obţinut 
o cunoaştere obiectivă a necesităţilor, 
problemelor şi aşteptărilor оn domeniul 
instruirii pentru APL din ţară, precum 
şi date concludente despre specificul 
cursurilor de instruire. Оn plus, s-au 
obţinut date statistice, care pot fi folosite 
оn paralel,  оn procesul de reformă оn 
APL.

Analiza cadrului legal
P r o c e s u l  d e  p e r f e c ţ i o n a r e 

profesională a funcţionarilor din 
administraţia publică este reglementat 
de prevederile cadrului legislativ şi 
normativ оn vigoare şi anume:

·	 Legea serviciului public, nr.443-
XIII din 04 mai  19951;

·	 Concepţia  cu privire la politica de 
personal оn serviciul public, Hotărоrea 
Parlamentului nr.1227 – XV din 18 iulie 
20022; 

·	 Hotărоrea Parlamentului Repub-
licii Moldova nr.253-XV din 19.06.2003 
pentru aprobarea Concepţiei privind 
orientarea, pregătirea şi instruirea 
profesională a resurselor umane3; 

·	 Hotărоrea Guvernului nr.522 
din 20.05.2004 despre aprobarea 
Regulamentului cu privire la atestarea 
funcţionarilor publici4; 

·	 Hotărоrea nr. 845 din 26 iulie 2004 
referitor la  aprobarea Regulamentului 
cu privire la perfecţionarea profesională 
a funcţionarilor publici5; 

·	 Hotărоrea Guvernului nr.1424 cu 
privire la organizarea formării profe-
sionale continue6; 

·	 Hotărоrea nr. 962 din 05 august 
2003 privind asigurarea funcţionării 
Academiei de Administrare Publică 
pe lоngă Preşedintele Republicii Mol-
dova7.

Din reglementările menţionate 
rezultă că formarea şi perfecţionarea 

profesională reprezintă un drept, 
dar şi o obligaţie a funcţionarilor din 
administraţia publică şi contribuie оn 
mod implicit la promovarea lui оn ser-
viciul public. Оn acelaşi timp, cadrul 
legal existent nu defineşte clar obliga-
tivitatea instruirii iniţiale (la momentul 
angajării оn serviciul public), precum 
şi a perfecţionării continue оn vederea 
promovări оn carieră şi majorării sal-
ariului. Deci, nu există o corelare оntre 
procesul de perfecţionare profesională 
şi dezvoltarea carierei acestuia, precum 
şi a motivării lor.

Regulamentul  cu  pr iv ire  la 
per fec ţ ionarea  profes iona lă  a 
funcţionarilor publici indică asupra 
metodelor de identificare a necesităţilor 
de instruire a funcţionarilor publici, dar 
nu specifică modalitatea de analiză a lor. 
Se resimte lipsa unui  sistem de studiere 
şi analiză a necesităţilor de instruire 
a funcţionarilor din administraţia 
publică.

Studierea cadrului legal a scos 
оn evidenţă necesitatea elaborării şi 
definirii clare, printr-un act normativ 
a standardelor privind elaborarea 
programelor de instruire; creării unei 
structuri consolidate, a unei reţele la 
nivel naţional şi regional a prestatorilor 
de servicii de instruire şi stabilirea 
relaţiilor de colaborare оntre ei; stabil-
irii mecanismelor de finanţare a proce-
sului de  perfecţionare a funcţionarilor 
publici.

Generalizоnd, putem menţiona 
că, actualmente, оn Republica Mol-
dova nu există, dar se simte necesi-
tatea elaborării şi implementării unei 
Strategii de perfecţionare profesională 
, prin care s-ar stabili Cadrul de orga-
nizare şi funcţionare a unui sistem de 
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perfecţionare la nivel naţional.
Оn cap. “Obiectivele de dezvoltare 

pe termen lung” art. 138 al Legii nr. 398-
XV din 2 decembrie 2004 “Privind apro-
barea Strategiei de Creştere Economică 
şi Reducere a Saraciei”8  se  stipulează că 
:  Elaborarea şi implementarea SCERS  
reprezintă etapa  de baza de realizare 
pe termen lung ale dezvoltării social-
economice a ţării. Obiectivele acestei 
strategii corespund standardelor şi 
practicilor general acceptate pe plan 
internaţional, european si naţional. 
Aceste obiective sunt:

I)  dezvoltarea durabilă şi social 
orientată;

II) reintegrarea ţării;
III) integrarea europeană.
Conform art.153 Starea actuală a 

administraţiei publice se caracterizează 
prin următoarele:

·	 din punct de vedere funcţional 
şi instituţional, administraţia publică 
nu s-a adaptat suficient la rigorile 
impuse de tranziţia la economia de 
piaţă. Abordarea strategică a prob-
lemei reformei administraţiei publice 
a fost utilizată оntr-o măsură limitată, 
manifestоndu-se doar la elaborarea 
Cadrului de Cheltuieli pe Termen Me-
diu /CCTM/; 

·	 principiile, metodele de selectare 
şi avansare a funcţionarilor publici nu 
corespund obiectivelor de asigurare a 
unei administrări eficiente, de elaborare 
şi promovare a unei politici eficiente de 
calitate;

·	 posibilităţile actuale sоnt insu-
ficiente pentru utilizarea metodelor 
moderne de management;

·	 nivelul scăzut al salarizării are 
un impact negativ asupra motivării 
şi eficienţei activităţii funcţionarilor 

publici;
·	 reglementarea excesivă complică 

administrarea eficientă a proceselor de 
dezvoltare social-economică. Aceasta 
constituie un impediment оn dezvol-
tarea sectorului privat, contribuie la 
extinderea corupţiei şi subminează 
оncrederea societăţii оn autorităţile 
administraţiei publice;

·	 sistemul оn vigoare de colectare 
a impozitelor nu asigură participarea 
deplină şi echitabilă a tuturor con-
tribuabililor potenţiali la formarea veni-
turilor publice, ceea ce măreşte povara 
fiscală a contribuabililor oneşti;

·	 elaborarea şi realizarea politicii 
macroeconomice, sectoriale şi regionale 
se bazează insuficient pe studii analitice, 
ceea ce оmpiedică promovarea unei 
politici de calitate; 

·	 оn procesul de luare a deciziilor 
de către autorităţile administraţiei 
publice persistă un grad inferior de 
transparenţă.

Obiectivele şi priorităţile SCERS sunt 
strоns corelate cu Obiectivele de Dez-
voltare ale Mileniului şi sunt acceptate 
de comunitatea internaţională.

Conform art. 215 SCERS “Reforma 
Administraţiei publice locale  creează 
condiţii pentru continuarea procesului de 
descentralizare. Drepturile şi obligaţiile 
administraţiei publice locale au fost 
stipulate de legile ce ţin de elaborarea 
bugetelor locale, gestionarea finanţelor 
publice locale “garanţiile autonomiei 
locale, componenţa şi оmputernicirile 
autorităţilor administraţiei publice 
locale, administrarea patrimoniului 
unităţii administrativ teritoriale. 

Оn acelaşi timp există probleme leg-
ate de imperfecţiunea cadrului juridic 
normativ, mecanismelor de descen-
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tralizare economică si financiară, lipsa 
delimitărilor clare оntre autorităţile 
APC şi APL, nivelul profesional insufi-
cient al funcţionarilor din APL.”

Programul Naţional “Satul Moldove-
nesc”, оndreptat anume spre dezvoltar-
ea localităţilor rurale, conţine separat 
capitolul VI: “Formarea profesională 
a cadrelor din serviciul public.”  Оn 
art. 313 se stipulează că: ”Autorităţile 
APL оncă nu s-au adaptat suficient 
la condiţiile economice de piaţă şi ale 
unei societăţi democratice. Principiile 
şi metodele de selectare, instruire şi 
perfecţionare continuă оncă nu core-
spund pe deplin obiectivelor de asigu-
rare ale unei administraţii eficiente, de 
elaborare şi promovare a unor politici 
de calitate оnaltă. Nivelul de pregătire 
a cadrelor din serviciul public este in-
suficient pentru utilizarea metodelor 
moderne ale managementului financiar, 
informaţional şi educaţional”.

Un rol deosebit оi revine Academiei 
de Administrare Publică pe lоngă 
Preşedintele Republicii Moldova, care 
conform Statutului оşi desfăşoară activi-
tatea оn calitate de centru naţional de  
promovare a politicii de stat  оn dome-
niul administraţiei publice, de instruire 
a personalului din serviciul public şi 
de asigurare ştiinţifică şi metodică  a 
activităţii autorităţilor administraţiei 
publice. Conform Programului Naţional 
“Satul Moldovenesc” acestea sоnt 
următoarele:

·	 “ s a t i s f a c e re a  i n t e g r a l ă  a 
necesităţilor RM оn vederea formării şi 
perfecţionării continue a funcţionarilor 
publici din mediul rural;

·	 ameliorarea calităţii procesului de 
instruire şi ajustarea sistemului de studii 
din AAP la standardele europene;

·	 implementarea tehnologiilor noi 
manageriale şi informaţionale, pre-
cum şi a promovării responsabilităţii, 
patriotismului, valorilor democratice 
şi culturale оn activitatea personalului 
din AP”;

Printre acţiunile prioritare se 
enumeră: (i) restructurarea, moderniza-
rea şi ajustarea la standardele europene 
ale structurilor, strategiilor, concepţiilor 
şi planurilor de studii ale AAP, (ii) elabo-
rarea şi implementarea curriculumului 
nou оn vederea pregătirii funcţionarilor 
publici din APL оn cadrul studiilor pos-
tuniversitare, organizarea filialelor AAP 
la Bălţi şi Cahul”, şi alte activităţi.

Conform Hotărоrii Guvernului 
RM nr. 845 din 26.07.2004 „Cu pri-
vire la perfecţionarea profesională a 
funcţionarilor publici”: Conducătorii 
autorităţilor publice vor asigura car-
acterul continuu, sistematic şi plani-
ficat al procesului de perfecţionare 
profesională a funcţionarilor publici, 
iar conform p. 4. Ministerul Educaţiei 
şi Tineretului va prezenta trimes-
trial Aparatului Guvernului RM şi 
autorităţilor publice de nivelul doi lista 
instituţiilor de оnvăţămвnt acreditate, 
care pot presta servicii de perfecţionare 
profesională a diferitelor categorii de 
funcţionari publici şi aleşi locali.

Conform prevederilor Regulamen-
tului “Cu privire la perfecţionarea 
p ro f e s i o n a l ă  a  f u n c ţ i o n a r i l o r 
publici”aprobat prin această Hotărоre 
de Guvern  sоnt stabilite sarcinile de 
bază ale formării continue. Conform 
p.11 ,,reţeaua prestatorilor de instruire 
se formează de AAP, iar autorităţile 
publice vor selecta acei prestatori de 
instruire, care vor propune programe 
corespunzătoare şi condiţii convena-
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bile.” Regulamentul stipulează momente 
legate de sistemul de perfecţionare, 
finanţare şi desfăşurare a procesului 
de perfecţionare continuă, precum şi 
atribuţiile factorilor implicaţi оn pro-
cesul de perfecţionare continuă. Prin 
prevederile p.18 ale Regulamentului 
sоnt stipulate obligaţiile conducătorului 
autorităţii publice, ale serviciului 
resurse umane a autorităţii publice, 
a prestatorilor serviciilor de instruire 
a funcţionarului public. Prin preved-
erile dispoziţiilor finale p.2.3 “fiecare 
funcţionar public trebuie să beneficieze 
de cursuri cu o durata de cel puţin 40 de 
ore anual , iar o data la 4 ani să urmeze 
cursuri de perfecţionare cu o durată de 
cel puţin 72 ore / 2 săptămоni. /”.

Comanda de stat pentru 2005 a fost 
stabilită prin Hotărвrea Guvernului 
Republicii Moldova nr. 1486 din 31 de-
cembrie 2004 şi a prevăzut organizarea 
a 32 de seminare de instruire pentru 
1083 de funcţionari din administraţia 
publică centrală şi locală. Оn perioada 
respectivă au fost realizate 32 de semin-
are оn cadrul cărora şi-au atins calificaţia 
880 de funcţionari, inclusiv circa 75 %  
din APL.

Pe lоngă tematica specifică fiecărei 
categorii de funcţionari, la solicitările 
participanţilor la cursuri, programele 
tematice au conţinut şi subiecte ce 
vizează  integrarea europeană a Repub-
licii Moldova, prevederile strategiilor 
naţionale de dezvoltare, implementarea 
prevederilor programelor naţionale 
privind respectarea drepturilor omului 
şi „Satul Moldovenesc”,  prevenirea şi 
combaterea corupţiei оn sectorul pub-
lic, sistemul de asigurări оn  medicină, 
cursuri socio-umanistice şi a.

Conform Hotărвrii Guvernului 

nr. 114 din 01 februarie 2006 оn AAP 
urmează a fi perfecţionaţi circa 1100 
funcţionari publici dintre care o 
bună parte din APL. Оn acelaşi timp, 
autorităţile administraţiei publice lo-
cale au intervenit оn permanenţă cu 
demersuri către AAP şi alţi prestatori 
de servicii оn vederea organizării sem-
inarelor de instruire оn teritoriu pe 
diferite probleme ce vizează activitatea 
APL.  Astfel, Academia   a realizat  оn 
teritoriu mai multe cursuri de instruire 
pentru funcţionarii publici şi aleşii lo-
cali. Rolul deosebit care оl ocupă AAP оn 
procesul de formare continuă este bine 
văzut şi оn datele anchetării precum 
şi recunoscut de actorii participanţi la 
interviul оn profunzime. 

Hotărоrea Guvernului Republicii 
Moldova nr. 962 aprobă lista categori-
ilor de funcţionari publici şi persoane 
cu funcţii de răspundere elective, care 
se pot оnscrie la studii postuniver-
sitare la AAP prin comanda de stat, 
schema privind durata şi periodicitatea 
perfecţionării continue a cadrelor din 
AP, modelul documentelor obţinute.

Evoluţia dezvoltării administraţiei 
publice, a actelor normativ legislative şi 
strategiilor de dezvoltare, modificările 
din Legea Оnvăţămоntului şi cele care 
urmează să fie operate odată cu ader-
area Republicii Moldova la Procesul 
de la Bologna, aprobării  Planului de 
Acţiuni „Republica Moldova - Uniunea 
Europeană ”, Strategiei de reformă оn 
APC etc. invocă necesitatea urgentării 
modificărilor оn structura şi modul 
de formare continuă a funcţionarilor 
publici din admnistraţia publică.

Conform Strategiei de reformă 
оn APC p. 2.3. „оn cadrul reformelor 
administraţiei publice оn derulare există 
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tendinţe evidente, pe care nu le va ocoli 
nici Republica Moldova. Ele se referă 
la următoarele procese:

·	 o nouă concepere a poziţiei sec-
torului public оn societate şi căutarea 
nivelului optim de reglementare a aces-
tuia din punct de vedere a intereselor 
publice;

·	 perceperea administraţiei publice 
drept serviciu pentru populaţie;

·	 desconcentrarea administrativă şi 
descentralizarea serviciilor publice.”

Va fi nevoie de luat оn consideraţie 
Hotărоrea Parlamentului RM nr.300-
XVI din 24.11.2005 ,,Cu privire la pro-
gramul legislativ al Parlamentului RM 
pentru anii 2005- 2009”. Conform aces-
tei Hotărоri a Parlamentului o serie de 
legi urmează a fi elaborate /ex.: ,,Codul 
de legi ale educaţiei”, iar o parte a le-
gilor existente urmează a fi modificate / 
ex.: ,,Legea nr. 397-XV din 16.03. 2003 
privind finanţele publice locale. / MO, 
nr.248-23, 2003/, Legea nr.123–XV din 
18 martie 2003 privind administraţia 
publică locală /MO, nr.49, 2003.

Оn prezent, studii superioare  оn 
domeniul administraţiei publice pen-
tru absolvenţii liceelor sunt propuse 
la Universitatea de Stat din Moldova, 
Universitatea de Sat din Cahul şi 
Academia de Studii Economice din 
Moldova. Analiza eficacităţii  acestor 
studii universitare  a fost efectuată оn 
cadrul unui proiect finanţat de fundaţia 
SOROS, iar informaţia relevantă poate 
fi obţinută оn incinta acestei organizaţii. 

Astfel,  furnizorii de formare continuă 
a funcţionarilor pentru оntreg serviciul 
public оn ţară sоnt:

·	  Academia de Administrare Pub-
lica pe lоngă Preşedintele Republicii 
Moldova ca centru naţional de pro-

movare a politicii de stat оn domeniul 
administraţiei publice, de instruire a ser-
viciului public şi de asigurare ştiinţifică 
şi metodică a activităţii autorităţilor 
publice. La moment, AAP este unica 
instituţie acreditată оn domeniu;

·	 facultăţile din cadrul USM, ASEM 
şi Universitatea de Stat din Cahul оn 
cadrul cărora se pregătesc specialişti 
licenţiaţi;

·	 organizaţiile nonguvernamentale 
care desfăşoară programe necoordonate 
оn domeniul administraţiei publice.

Pe lоngă activităţile de formare оn 
instituţiile menţionate  оn cadrul pro-
gramelor finanţate de donatorii străini 
se desfăşoară sesiuni de formare, desti-
nate funcţionarilor publici. 

Principalele probleme identificate оn 
cadrul anchetării, interviului оn profun-
zime şi analizei legislaţiei оn vigoare se 
reduc la următoarele:

·	 lipseşte strategia unitară de for-
mare a funcţionarilor publici din AP;

nu există necesităţi bine definite оn 
ceea ce priveşte formarea şi stabilirea 
priorităţilor оn acest domeniu;

·	 deşi Hotărоrea Guvernului 
RM nr.845 din 26.07.2004” Cu priv-
ire la perfecţionarea profesionala a 
funcţionarilor publici” MO nr.132-137 
defineşte reţeaua prestatorilor de ser-
vicii, care este formata de AAP, aceasta 
lipseşte, iar prestatorii de programe de 
instruire nu-şi coordonează programele 
de instruire;

·	 programele de studii existente 
nu sunt adaptate la cerinţele reale şi 
standardele UE;

·	 planurile de оnvăţămоnt existente 
pentru studiile superioare оn diferite 
instituţii nu corespund cerinţelor şi 
standardelor оn domeniu;
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·	 mijloacele financiare existente 
nu sоnt suficiente pentru asigurarea 
programelor de formare;

·	 departamentele de resurse um-
ane din APL nu se ocupă suficient de 
problema formării continue a persona-
lului;

·	  оntre furnizorii de instruire 
există diferenţe organizaţionale şi 
operaţionale.

Оn contextul organizării unui sistem 
integru şi continuu de instruire pentru 
funcţionarii publici, este necesar de a 
realiza calcule estimative referitor la 
numărul funcţionarilor şi la necesi-
tatea de instruire anuală a acestora şi 
resursele financiare disponibile.

2 .  R e z u m a t u l  c o n c l u z i i l o r 
intervievării оn profunzime 

Sistemul de instruire este considerat a 
fi insuficient. Pentru a оnţelege motivele 
unei asemenea situaţii trebuie să luăm 
оn considerare următoarele momente: 
lipsa finanţării, care este o problemă 
permanentă, colaborarea slabă cu do-
natorii şi organizaţiile finanţatoare, mo-
tivarea inadecvată din punct de vedere 
moral şi material оn vederea dezvoltării 
profesionale prin intermediul instruirii 
continue. Persoanele intervievate au 
accentuat că cei mai importanţi actori 
din APL trebuie să fie implicaţi оn pro-
cesul de оmbunătăţire a cadrului legal, 
subliniind necesitatea instruirii con-
silierilor locali şi raionali deoarece de 
dezvoltarea lor profesională. depinde оn 
mod direct calitatea deciziilor adoptate 
la nivel local. Dar aceste categorii n-au 
fost instruiţi оn ultimii ani.

Au fost identificate următoarele 
probleme оn APL:

*	 Imperfecţiunea cadrului legal
-	 Regulamentele оn domeniul APL 

nu sоnt bine alcătuite, fiind deseori 
supuse modificărilor şi schimbărilor.

*	 Cunoaşterea insuficientă a cadru-
lui legal оn domeniul APL 

-	 Cadrul legal este destul de obscur 
şi neclar – legile оn domeniul finanţelor 
publice, managementul patrimoniului 
local sоnt greu de interpretat fără un 
expert.  

-	 Lipsa accesului liber la bazele de 
date  оn domeniul legislaţiei.

*	 Insuficienţa resurselor financiare 
pentru instruirea funcţionarilor publici 
şi aleşilor locali

-	 Lipsa mijloacelor de informare şi 
comunicare create pentru autorităţile 
publice

-	 Nu există surse specializate de 
informare pentru administraţia APL

*	 Lipsa unui sistem naţional eficient 
de instruire pentru funcţionarii publici 
şi aleşii locali

*	 Relaţii slab dezvoltate cu donato-
rii

*	 M o t i v a r e a  i n a d e c v a t ă  a 
funcţionarilor publici оn domeniul 
dezvoltării profesionale are multiple 
cauze: 

(1) remunerarea insuficientă;
(2) securitate redusă a locului de 

muncă;
 (3) nu există cereri formale pentru 

dezvoltare profesională
*	 Lipsa literaturii profesionale, 

lipsa centrului naţional de susţinere a 
administraţiei publice

*	 Nivel jos de schimbare a experienţei 
avansate şi de promovare a practicilor 
reuşite

*	 Colaborarea insuficientă оntre 
APL şi sectorul nonguvernamental оn 
domeniul prestării instruirii

*	 Colaborarea insuficientă оntre 
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APL şi mediul academic оn domeniul 
prestării instruirii

*	 Implicarea insuficientă a min-
isterelor оn procesul de instruire a 
funcţionarilor publici şi aleşilor locali

*	 Eficienţa redusă оn domeniul 
instruirii organizaţiilor profesionale a 
funcţionarilor publici şi aleşilor locali

-	 Resursele existente nu sunt utili-
zate la nivelul necesar, iar consultanţa 
este foarte limitată

*	 Concentrarea serviciilor de instru-
ire оn Chişinău

Restr icţ i i le  inst i tuţ ionale  ş i 
organizaţionale ale dezvoltării SNI

Оn cadrul elaborării SNI, principalii 
actori, implicaţi оn problemă, trebuie să 
aibă o viziune comună asupra acestui 
proces, să constituie un parteneriat. Pro-
cesul de instruire trebuie să fie susţinut 
financiar de bugetele locale şi centrale, 
precum şi de resursele sectoarelor pri-
vate şi asociative.

Suportul metodologic pentru SNI
Există un acord al tuturor actorilor 

importanţi din Moldova referitor la 
unificarea eforturilor şi implicarea mai 
activă оn dezvoltarea şi consolidarea 
suportului metodologic şi didactic pen-
tru SNI. Sistemul existent de instruire 
оn APL nu este bazat pe necesităţi, fiind 
ineficient. Cadrul legal de instruire, 
chiar dacă formal există, rar este оnsoţit 
de aplicarea eficientă a prevederilor, 
fiind restrictiv şi centralizat.

Actorii din teritoriu, fiind intervievaţi,  
optează pentru crearea centrelor 
regionale de instruire (ex. Cahul şi 
Bălţi), pentru ca mediul academic să 
fie implicat оn efectuarea studiilor şi 
analizelor, sintezelor, precum şi pen-
tru oferirea serviciilor de instruire, 
evaluare a cunoştinţelor şi abilităţilor 

funcţionarilor publici şi aleşilor locali. 
Se optează şi pentru perfecţionarea 
mecanismelor оn elaborarea materia-
lului didactico-instructiv оn procesul 
de instruire. 

Responsabilitatea prestatorilor de 
servicii оn instruire

Este necesar de a elabora mecanisme 
clare оn domeniul responsabilităţii 
tuturor actorilor implicaţi оn procesul 
de instruire. Monitorizarea procesului 
de instruire trebuie să fie realizată de 
organizaţiile finanţatoare оn comun cu 
cele care posedă experienţă оn domeniu. 
Majoritatea persoanelor intervievate 
consideră că atunci cоnd problemele 
examinate nu sunt atоt de dificile, putem 
apela la colegii cu mai multă experienţă. 
Оn acest caz, seminarele trebuie să fie 
desfăşurate la nivel local şi regional. 
Dar cоnd problemele de instruire sоnt 
mai complicate, din punct de vedere 
teoretic, seminarele trebuie să aibă loc 
la nivel naţional.  

3. Rezumatul concluziilor din ches-
tionare

*	 APL este structurată pe 2 nivele: 
municipalităţi şi raioane. Mai mult de  
30 % din ele au mai puţin de 2000 de 
locuitori.

*	 Оn municipalităţile Republicii 
Moldova, situaţia economică este dificilă 
şi problematică, persistоnd cea a infra-
structurii locale, оn timp ce agricultura 
rămоne a fi sectorul de bază.

*	 Numai jumătate din municipalităţi 
оntreprind acţiuni pentru atragerea 
investitorilor. Instituirea unei afac-
eri rămоne a fi un proces de lungă 
durată.

Organizarea muncii şi condiţiile de 
muncă оn birou

*	 Condiţiile de muncă sоnt оn gen-
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eral satisfăcătoare.
*	 Se оnregistrează o lipsă a teh-

nicii de calcul оn municipalităţi - оn 
consecinţă accesul limitat la INTER-
NET face dificilă utilizarea tehnicilor 
moderne de comunicare.

*	 Managementul resurselor umane 
оn multe municipalităţi este foarte 
limitat, peste 1/3 din ele niciodată nu 
evaluează performanţele personalului

*	 Munca оn echipă este utilizată 
doar ad-hoc. Doar1/5 din municipalităţi 
organizează grupe de lucru pentru 
soluţionarea problemelor de dezvol-
tare

Dezvoltarea socio-economică a 
municipalităţii

*	 Majoritatea municipalităţilor au 
un plan general de dezvoltare

*	  Jumătate din strategiile existente 
nu se ocupă de dezvoltarea profesională 
a managementului local 

*	 Aproximativ 40% din primari 
declară că folosesc instrumente ale 
managementului financiar. Dar numai  
15 %  din municipalităţi declară că-şi 
planifică finanţele оn perspectivă multi 
anuală. 

Accesul public la informaţie şi 
transparenţa activităţii

*	 Aproape o 1/3 din primari n-au 
indicat nici o cale de lucru cu cetăţenii. 

Mai puţin de o jumătate din muni-
cipii au instituit servicii de relaţii cu 
cetăţenii.

*	 Transparenţa оn activitatea APL 
este o problemă importantă:

-	 doar 15% din primari declară 
că folosesc proceduri specifice de 
anticorupţie оn activitate;

-	 doar 1/3 din primari declară că 
efectuează angajările оn mod transpar-
ent;

-	 mai puţin de o jumătate din 
primării au proceduri de selectare a 
membrilor comisiilor de tender;

-	 majoritatea primarilor cred că cea 
mai bună cale de stopare a  corupţiei 
este de a mări salariile.

C o o p e r a r e a  e x t e r n ă  a 
municipalităţilor

*	 Aproape o jumătate din primării 
cooperează cu beneficiari la nivel local: 
оn majoritate cu parteneri de afaceri. 
O asemenea cooperare este şi mai 
puternică la nivel de raion.

*	 Jumătate din primării cooperează 
una cu alta la nivel raional, 40% la nivel 
naţional.

*	 Jumătate din primării, de aseme-
nea, cooperează cu ONG-uri la nivel 
raional şi naţional.

*	  1/5 din municipalităţi cooperează 

Preocupările imediate оn domeniul instruirii:
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cu parteneri străini, оn special cu alte 
municipalităţi, uneori cu ONG-uri şi 
alte instituţii publice

Dezvo l tarea  profes iona lă  ş i 
experienţa de instruire

*	 Cea mai importantă sursă de 
informaţii pentru reprezentanţii APL 
este presa oficială. Instruirea este o 
sursă importantă pentru 40% din 
respondenţi. 

*	 Doar 1/5 din respondenţi au par-
ticipat la instruire anul trecut, primarii 
participоnd оn proporţie de 1/3. Ori-
cum peste jumătate din respondenţi se 
declară satisfăcuţi de instruirea oferită 
pentru APL.

*	 Academia de Administrare Publică 
- cea mai credibilă instituţie оn rоndul 
angajaţilor din primării.

*	 Municipalităţile nu dispun de 
resurse financiare pentru instruire. 
Оn mediu ele oferă 6000 de lei pen-
tru instruirea angajaţilor. Doar unele 
municipalităţi rezervă fonduri pentru 
instruirea angajaţilor.

Interesul pentru instruirea şi evalu-
area cursurilor de instruire specifice

*	 Respondenţii au indicat lipsa 
abilităţilor de muncă la calculator, 
jumătate menţionоnd lipsa cunoştinţelor 
despre integrarea europeană.

*	 Primarii sоnt mulţumiţi de 
cunoştinţele şi abilităţile lor. Consilierii 
sоnt cei mai modeşti оn legătură cu 
cunoştinţele lor.

*	 Participarea la instruire este 
considerată de folos pentru dezvoltarea 
profesională, dar mai puţin de jumătate 
din respondenţi sоnt interesaţi de a 
participa la orice tip de instruire.

Informaţii generale despre raioane
*	 Informaţia prezentată indică 

diferenţa mare оntre raioane (оn 

special оn ceea ce priveşte situaţia 
economică).

*	  Se atestă o activitate de atragere a 
investitorilor pentru a stimula creşterea 
economică. Timpul necesar pentru a 
оncepe o afacere este оn mediu de 18 
zile.

*	 Cele mai mari probleme de 
infrastructură sоnt legate de drumuri, 
sisteme de canalizare şi gunoişti.

Organizarea muncii şi condiţii de 
birou

*	 C o n d i ţ i i l e  d e  b i ro u  s u n t 
satisfăcătoare оn majoritatea raio-
anelor. Оn mediu sоnt angajate 37 de 
persoane оn administraţia raioanelor.

*	 Tehnica de birou este, de aseme-
nea, la un nivel satisfăcător(оn mediu 
10 calculatoare). Nu există probleme cu 
conectarea telefonică. Internetul este 
disponibil оn jumătate din raioane.

*	 Majoritatea raioanelor au elabo-
rat fişe de post pentru angajaţi. Totuşi 
numai 1/3 dintre ele au aplicat pro-
cedurile de evaluare, iar unele (13%) 
desfăşoară evaluarea performanţelor 
personalului foarte rar.

*	 1/3 din raioane au creat echipe, care 
se ocupă cu dezvoltarea strategică.

Dezvoltarea socio-economică a 
raioanelor

*	 Majoritatea raioanelor au pregătit 
un plan general de dezvoltare. Multe 
din ele оnnoiesc acest plan odată la un 
an. Cetăţenii au participat la pregătirea 
acestui plan. 

*	 Majoritatea raioanelor utilizează 
instrumente ale managementului finan-
ciar modern.

Accesul public la informaţii şi 
transparenţa informaţiei

*	 Mai mult  de jumătate din 
preşedinţii de raion consideră că 
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cetăţenii sоnt satisfăcuţi de activitatea 
lor. Deşi mai puţin de o jumătate din 
oficii oferă cetăţenilor posibilitatea de 
a-şi exprima opinia оntr-o condică de 
reclamaţii.

*	 Majoritatea covвrşitoare a raio-
anelor au un birou de informaţii.

*	 Doar jumătate din preşedinţi 
declară că folosesc proceduri specifice 
anticorupţie, dar majoritatea decisivă 
cred că activitatea lor este eficientă şi 

transparentă.
*	 Unele raioane n-au elaborat nici 

o procedură de selectare a membrilor 
comisiilor de tender.

*	 Majoritatea covоrşitoare a 
preşedinţilor cred că cea mai bună 
cale de a stopa corupţia este de a mări 
salariile

Cooperarea externă a raioanelor
*	 Majoritatea raioanelor cooperează 

cu actori la nivel local: оn majoritate 

parteneri locali de afaceri. O asemenea 
cooperare este şi mai intensă la nivel 
raional şi naţional.

*	 Majoritatea raioanelor cooperează 
cu parteneri străini, ONG-uri şi alte 
instituţii publice.

Dezvo l tarea  profes iona lă  ş i 
experienţa de instruire

*	 Instruirea este cea mai importantă 
sursă de informaţie profesională pentru 
personalul din raioane. Următoarea 
sursă de informare este presa oficială.

*	 Peste o jumătate din raioane au 
participat оn activităţi de instruire 
anul trecut. Timpul mediu a fost de 12 
zile. Majoritatea respondenţilor sоnt 
satisfăcuţi de instruirea oferită APL оn 
Moldova.

*	 Academia de Administrare 
Publică este cea mai solicitată instituţie 
de instruire printre angajaţii raio-
anelor. Următorul loc este ocupat de 
organizaţiile internaţionale.

*	 Angajaţii din administraţia 

raioanelor nu sоnt informaţi despre 
existenţa fondurilor separate pentru 
instruire.

Interesul general оn instruire şi 
evaluarea cursurilor specifice de in-
struire  

Respondenţii au indicat lipsa 
abilităţilor оn domeniul calculatoare-
lor, limbilor străine şi admit lipsa 
cunoştinţelor оn domeniul integrării 
europene

*	 Majoritatea respondenţilor sоnt 
mulţumiţi de cunoştinţele şi abilităţile 
lor (excepţie fiind domeniile indicate 
mai sus)

*	  Participarea la instruire este 
considerată a fi utilă оn dezvoltarea 
profesională, dar numai o jumătate 
din respondenţi sоnt interesaţi оn par-
ticiparea la orice nivel de programe de 
instruire.

*	 Schimbul de experienţă este 
considerat a fi cea mai bună cale de 
dezvoltare profesională.  
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*	 P r e ş e d i n ţ i i  d e  r a i o a n e 
conştientizează necesitatea instruirii 
personalului.

Preocupările imediate de instruire 

cuprind următoarele subiecte care 
au fost identificate drept o prioritate 
imediată оn raioane:

Rezumatul concluziilor analizei 
legislaţiei

*	 Оn Hotărоrea Parlamentului RM 	 Relaţia dintre cele 2 nivele ale APL este vagă. Acest fapt se referă оn 
special la finanţele publice. 

	 Există necesitatea reformării administraţiei publice din Moldova pentru 
a consolida descentralizarea puterii şi a acorda mai multe competenţe (resurse 
financiare) la nivel local. Autonomia APL trebuie să sporească.

	 Accesul liber la baza de date a documentelor oficiale trebuie să fie oferit 
la оntreg personalul administraţiei publice.

	 Instruirea оn probleme juridice, precum şi schimbările aşteptate trebuie 
să fie oferite.

Motivarea pentru dezvoltarea 
profesională

*	 Оn prezent, nu există cerinţe for-
male pentru dezvoltarea profesională. 
Nu există nici o corelare оntre procesul 
de instruire profesională şi dezvoltarea 
carierei funcţionarului public.

*	 Sistemul este foarte politizat. 
Aceasta face cooperarea dificilă şi 
descreşte stabilitatea оn serviciu. Оn 
rezultat, se diminuează dezvoltarea 

profesională. 
*	 Motivarea de a participa la instru-

ire este foarte limitată, fiind cauzată 
de:

-	 instabilitate politică a sistemului 
(rezultоnd оn siguranţă scăzută a pos-
tului);

-	 lipsa cerinţelor clare pentru difer-
ite posturi din administraţia publică;

-	 lipsa conştientizării metodelor şi 

*	 Un sistem de certificare legat de cerinţe standarde оn domeniul 
competenţei trebuie elaborate. Trebuie să fie оnsoţit de dezvoltarea unui corp 
de funcţionari publici neutri din punct de vedere politic, pregătiţi un grup de 
persoane competente lucrвnd pentru APL. 

*	 Există necesitatea accentuării activităţilor legate de dezvoltarea 
profesională. Acestea trebuie să se concentreze asupra оmbunătăţirii prestării 
serviciilor ca mijloc de creştere a oportunităţilor de dezvoltare pentru APL.

instrumentelor managementului mod-
ern;

-	 nivel nesatisfăcător de remuner-
are.

Experienţa de instruire şi aşteptările 
generale:

*	 Оn general, instruirea nu este sur-
sa principală de informare profesională. 
Participarea la instruire este foarte 
limitată оn primării (25%) şi mai puţin 
limitată оn raioane (50%). Interesul 
exprimat pentru instruire este cel puţin 
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moderat (nu depăşeşte 50 %)
*	 Оn acelaşi timp, majoritatea per-

sonalului APL este satisfăcut de instru-
irea oferită pentru APL оn Moldova, de 

cunoştinţele şi abilităţile lor.
-	 Majoritatea personalului din 

APL este competent şi transparent оn 

-	 Necesităţile de instruire vor creşte ca consecinţă a creşterii competenţelor 
APL. Cultura instruirii trebuie să fie introdusă оnaintea schimbărilor admin-
istrative şi legale. 

-	 Prevederi оn domeniul metodelor managementului modern incluse оn 
programul naţional de instruire poate ajuta la creşterea conştientizării de 
către APL a standardelor profesionale şi ar face autoevaluarea cunoştinţelor 
şi abilităţilor profesionale mai realistă.

activităţile zilnice.
Criteriile principale de management 

versus privind necesitatea de instruire 
exprimată

*	 Managementul resurselor umane  
оn multe primării este foarte limitat – 
peste 1/3 din ele niciodată sau foarte rar 
evaluează performanţele personalului.  
Majoritatea raioanelor au pregătit fişe 
de post pentru angajaţi. Oricum numai 
1/3 din ele aplică procedurile de evalu-
are şi unele (13%) desfăşoară foarte rar 
procese de evaluare.

*	  Instrumente ale managementului 
modern: Aproximativ 1/3 din strategiile 
existente n-au fost reоnnoite niciodată. 
Aproximativ 40 % din primari au 
declarat că utilizează instrumente ale 
managementului financiar modern. 
Doar 15% la sută din primării au 
declarat că-şi planifică finanţele din 

perspectivă multi  anuală. Оn acelaşi 
timp, majoritatea raioanelor declară 
că utilizează instrumente ale manage-
mentului financiar modern.

*	 Participarea cetăţenilor: Aproape 
1/3 din organele APL nu indică nici o 
metodă de comunicare cu cetăţenii. Mai 
puţin de jumătate din primării au un 
serviciu de relaţii cu publicul.

*	 Transparenţa activităţii APL  este 
o problemă importantă: 

-	 doar 15% din primari şi jumătate 
din preşedinţii raioanelor declară că 
folosesc proceduri specifice anticorupţie 
оn activitatea lor. 

-	 doar 1/3 din primari declară că 
angajează personalul оn mod transpar-
ent; 

-	 50 la sută din primării au proce-
duri de selectare a membrilor comisiilor 
de tender; 

-	 majoritatea conducătorilor nu 
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Practice de management оn APL din Moldova indică clar necesitatea de 
standardizare. Eforturile continui trebuie оntreprinse pentru a reforma prac-
ticile la nivel local. Schimbarea trebuie să fie monitorizată (prin ANI).

Există o lipsă a “centrului de bune practici”, care ar stabili standardele 
de performanţă, schimbul de experienţă, modele de soluţii. Acest rol poate fi 
realizat de o instituţie nouă sau una existentă, care ar putea realiza un astfel 
de rol. Cerinţe оn acest sens ar fi cooperarea оntre actorii implicaţi.

Sоnt necesare cursuri generale de management, precum şi cele legate de 
domeniile menţionate.

Transparenţa оn activitatea APL necesită atenţie sporită, deoarece practicile 
existente sоnt nesatisfăcătoare. 

Mediul de instruire  şi infrastruc-
tura

*	 Există o lipsă a resurselor pentru 
instruire: instruirea este dispersată şi 
calitatea ei nu este controlată. Coop-
erarea оn domeniul instruirii este 
insuficientă. Instruirea este concentrată 
оn Chişinău.

*	 S c h i m b u l  d e  i n f o r m a ţ i e 
profesională este limitat. Nu există o 

bază pentru schimbul de experienţă 
şi transferul de cunoştinţe, iar nivelul 
shimbului de bune practici este insufi-
cient.

*	 Disponibilitatea materialelor şi a 
literaturii pentru activitatea APL este 
limitată.

*	  Activitatea asociaţiilor profesion-
ale este insuficientă. Nu există legături 

*	 Prevederile оn domeniul instruirii trebuie să fie coordonate, să fie elabo-
rate standardele naţionale pentru instruire.

*	  Este necesară o platformă pentru schimbul de informaţii şi trans-
ferul de cunoştinţe şi un program separat pentru dezvoltarea capacităţilor 

Recomandări pentru SNI
Prin prisma rezultatelor ANI se pot 

propune următoarele sugestii pentru 
conţinutul SNI:

1.	Exprimarea necesităţii pentru 
voinţă politică оn vederea introduc-
erii schimbărilor оn sistemul APL din 
Moldova. Reforma trebuie să abordeze 
probleme precum: creşterea autonomiei 
APL, oferirea structurii carierei pentru 
angajaţii APL (crearea corpului nean-
gajat politic a funcţionarilor publici), 
stabilirea standardelor de performanţă 

şi cerinţelor profesionale etc.)
2.	Оncurajarea constituirii praten-

eriatelor pentru oferirea instruirii 
– оntre asociaţii, Academie, minister. 
Oricum există necesitatea coordonării 
instruirii şi schimbului de informaţii. 
SNI trebuie să exploateze posibilitatea 
creării Forumului Naţional de Instruire 
sau a unui “centru de bune practici”,

3.	Preconizarea unor activităţi de 
creştere a gradului de conştientizare 
menit să schimbe atitudinile faţă de 
dezvoltarea profesională a personalului 
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APL şi aleşilor locali. O parte a acestor 
activităţi trebuie să se refere la crearea 
unei platforme pentru promovarea 
managementului mo-dern al APL

4.	Proiectarea creării unui sistem 
viabil de instruire şi propunerea unei 
programe comprehensive a instrumen-
telor managementului modern şi me-
todelor oferite administraţiei publice.

5.	Introducerea abordării de evalu-
are оn APL, introducerea funcţiei 
de responsabil pe resurse umane la 
nivel de raion şi primării, introducerea 

certificării personalului.
6.	Stipularea cadrului pentru dis-

eminarea bunelor practici, dezvoltarea 
materialelor de instruire de bună cali-
tate, dezvoltarea sistemului pentru un 
schimb de informaţii şi o bază de date 
a formatorilor şi prestatorilor de ser-
vicii.

7.	Abordarea problemei finanţării 
activităţilor de instruire din Moldova, 
coordonarea activităţilor donatorilor 
şi suportului guvernamental pentru 
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